

Barcs és Vidéke

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó-laptulajdonos
Szilágyi György.
Telefon 34 —><— Telefon 34

Egész évre 8 kor., félfévre 4 kor.,
negyedévre 2 kor.
Nyilttér soronkint 40 fillér.

Téli kereset a földmivelő- népnek.

Meglepő sorokat olvasunk a fővárosi lapokban, — hogy immár százezerre lehet tenni azoknak a gazdasági munkás családoknak számát, akik valamelyes háziiparral foglalkoznak, hogy egy-egy munkáscsaládnak a háziiparral való foglalkozás egy-egy télen százötven korona keresetet biztosít, hogy immár az országban van 68 háziipar-termelő és értékesítő szövetkezet s ezek sorában például a tápéi szövetkezet hatvanháromezer korona keresetet osztott ki a múlt évben tagjai között.

Hát biz ezek örvendétes adatok. Darányi szociális irányú népjóléti kezdése kezdi fevetni a gyermekcipőket. Ma már milliókra megy a népnek ezen a réven való keresete és amit egy percre sem szabad felednünk: epen télen keresi meg ezeket a milliókat a nép, a mikor egyébként a mezőgazdasági munka szünetel s ezzel eddigete a kereset alkalma is.

Pedig eléggé bátortalanul indult a dolog 1898-ban, tíz év előtt. —

Akkor mindössze három háziipari kurzus volt az országban első és zsenge kísérletül, már a következő évben 11 s hol vagyunk ma.

Már a múlt esztendőben negyvenkilenc vármegye területére csapott ki a háziipari akció, 379 községben 391 kurzussal, — ezen 11.490 kisgazda és munkás sajátván el a háziiparnak azt az ágát, amely a helyi viszonyok, a nyersanyag könnyű megszerzése nyomán legkedvezőbbnek mutatkozott. Már az akció elején féltékeny gonddal volt azon Darányi földmivelésügyi miniszter, hogy a gazdasági háziipar népi jellegét, mezőgazdálkodáshoz való atyafiságát és a tömegének termelésére való berendezését megőrizze. Hogy a mezőgazdasági háziipar az legyen és az is maradjon, aminek szánták: gazdasági háziiparnak. Tanulják meg a magyar gazdasági háziiparosok a faragást, a kosárfonást, a seprő és kefekötést, a gyékény és csuhé fonást és nádszövést s ezekben a háziiparokban termeljék azt, amire a mezőgazdaságban nagy tömegre van szüksége. Például kössenek minél több kosarat, hiszen szőlő-

kosárban is galíciai importra van szükségünk és még most is millió darab jön be évenként ebből a cikkből hozzánk, holott ma már itthon is millió darabra valót termelnek. De hiszen, ha bármily arányokban is terjed a háziipar, a termeléstől ne féljünk, mert az intenzív mezőgazdálkodás — ami felé kétségtelenül haladunk — egész seregét kívánja a háziipari készítményeknek. Például a baromfitenyésztés nagy fellendülése következtében nagy számban szükségünk van baromfiszállító ketrecekre és kosarakra. — A gyümölcstermeléssel az export növekedése igen sok téli munkaalkalmat teremt. Ne féljünk tehát attól, hogy amit a háziiparosok készítenek, annak nem lesz piaca, különösen, ha — mint amelyre való törekvés komoly jeleit látjuk — a háziipar térfoglalásával az értékesítés szervezésére is megfelelő gondot fordítunk.

Egy érdekes tünete a korszellemnek, mikor azt is olvassuk, hogy a katonaságot is bevonták a háziipari akcióba. — Ez új! Ez érdekes. Szinte kíváncsiak lennénk a valójában látni, mikor a

TÁRCA.

Kopott lelkek.

Elegáns, raffiniált izléssel, de nem gazdagon berendezett női szalon. Murayné (32 éves, de legfeljebb 24 évesnek látszik).

Érdekes, keskeny, halvány arc. Változó kifejezésű nagy zöld szemek. Rövid egyenes orr. Határozott metszésű, puha piros száj. Lazán feltűzött hullámos barna haj, rozsdavörös reflexekkel. Nyulánk, hajlékony termet, bizarr, mandulazöld posztóruhában. Mély althang. Kissé ideges mozdulatok.) Szalánczy. (35 éves. Igen elegáns szöke és jelentektelen. Azon egyének közül való, kiket mindenki megszeret, de soha senki beléjük nem szeret. — Kinos arckifejezésekkel nézegeti gondosan manicurözött kezét. Vegre felveti joságos szürke szeméit Muraynera.

Szalánczy: Nagyságos Asszonyom. Látom az arcáról, hogy már regen kitalálta, hogy nem azért jöttem ezen szokatlan órában, hogy a premierről referáljak, vagy elmeséljem, hol vacsorálnak többen, — a Hungáriában, vagy Gentryben. Igen fontos, hm... kényes megbízatásban jöttem.

Murayné (alig észrevehető gunyosan,

jóakaró mosollyal): Ah, oh valóban. Hát csak rajta!

Szalánczy (habozva): Zsadányi Zenó nagybátyja meghalt.

Murayné (fagyosan): Isten nyugosztalja Szalánczy: Vagyonát Zenóra hagyta.

Murayné (kis redővel a homlokán): Reáfért.

Szalánczy (meglepetve nézi Murayné. Kis szünet után): Asszonyom nem hiszem, hogy ne tudná, miszerint Zsadányi a legjobb és legőszintébb barátom, kinek nincsenek előttem titkai. Tehát arról is van tudomásom, ami szívének legnagyobb öröme, s egyszersmind a legnagyobb bánata.

Murayné (idegesen dobol a karosszék könyöklőjén): És az...

Szalánczy (melegen): Hogy önök szeretik egymást.

Murayné (ajkára harap s hosszasan gondolkodva néz maga elé. Hirtelen felkapja fejét): Látom már, hogy valami komoly mondani valója van. Elengedem a bevezetést. Rukkoljon ki vele egyenesen.

Szalánczy (sértődve): Amint kívánja. Tehát mondtam már, hogy Zenó nagybátyja meghalt s egész vagyonát unokaöccsére hagyta. Sajnos minaketten tudjuk, Zenó nagyuri módon élt s igen sok adósága van. Ha tehát azokat kiegyenlíti, nem marad neki több, mint körülbelül negyvenezer forintnyi tőke.

Murayné: Ez Zsadányinak ép egy évre elég.

Szalánczy (nekimelegedve): Igaza van. Csakhogy Zenó új életet kíván kezdeni. Megunta ezt a léha életet. Észak-Amerikában van egy régi barátja, aki szintén könnyelmű élet után vagyona roncsaival odamenekült s most mint farmer marhatenyésztéssel szép vagyont szerzett. Ezen régi barátja már régóta buzdítja, hogy kesse példáját, Zenó reméli, hogyha megmaradt tőkét befekteti egy farmba és szorgalmasan dolgozik, úgy igen gondtalan életet biztosít magának, mint társnőjének.

Murayné (meglepetve felpillant): Társnőjének:

Szalánczy (érzéssel): Igen asszonyom, társnőjének. Zsadányi egész jövőjét az ön kezébe helyezi. Ön elvált asszony százszor mondta, hogy unja életét, mely volt férje pazarlása miatt már nem is egészen gondmentes. Határozzon. Ha rászánja magát, hogy elkíséri Zenót s megosztja vele az új élet örömeit és keserveit, úgy ő még ma felel barátjának, elintézi ügyeit s mint egy új, egy boldog ember fordít háttat régi életének s a régi világnak.

Engem bizott meg, hogy ezt önnek megmondjam, nehogy önkéntelenül is befolyásolja határozatát. Hogy szabadon válaszolhasson.

Murayné (hallgat. Arca lágy, mólázó

szépen feszülő császári nadrágra rákerül a munkáskötő s ahol a bakamiatyánk pörgött, ott most a munkás előmester tanítja a bakákat, hogy készül a szatyor, a papucs, meg a favilla. — Valami husz ilyen kaszárnya-tanfolyam van. Katonai regulával s itt e téren ez a regula fényes sikereket ért el máris.

Mindezeket összegezve azt a bölcs új szentenciát kell elmondani erre a becsületes szándékra, hogy az emberiségnek az a legnagyobb jóttevője, aki minél több munkát tud a népek millióinak adni. A munka a legtöbb jó a világon. És a téli háziipar kérdését fejtegetve, valóban nem szabad elfelednünk a kérdés etikai jelentőségét. A munkában eltöltött életem ritkán vesz erőt a tanya, a nem boldoguló, a szerencsétlen ember szokott keserősége. Amint ahol izmos háziipar kezdetett, kevesebb a koresmázó, lézengő nép és nem tudnak a hiyeiket horgászó vándorszónokok zavaros tanaira hiveket fogni.

Méltán elvárhatjuk, hogy mindazok, akik a nép hivatott vezetői: lelkészek, tanítók, jegyzők, birtokosok a falu népe jóvoltára a legnagyobb szeretettel fogják földmívelésügyi kormány szép szándékát támogatni s mindent elkövetnek, hogy ahol háziipari kurzus van, a nép ezt minél nagyobb számban keresse föl és ahol még nem volt, annak rendezése érdekében a szükséges lépéseket idején megteszik.

KRÓNKA.

Lakás mizeria.

Mi vidékiek rövid idővel ezelőtt még fölünyes mosollyal olvastuk a nagy városok lakóinak vergődését. S sohasem gon-

kifejezést ölt. Ajkain szomorú mosoly játszik. Hirtelen hangos, dallamos, szünni nem akaró kacagásba tör ki: Zsadányi mint farmer Pompás! Milyen nagyszerűen nézne ki az ő nyulánk diplomata alakja a nyersvásznon-zekében. Blazirt, szöke arcával a gyűrött bur kalap alatt. Vékony lábszárain a goromba, sáros eszímákkal. Igazán érdemes volna elmenni ezért a látványosságért.

Szalánczy (megbotránkozva): Ön nevet? Gonyolodik? Ez az ön válasza, midőn egy férfi egész életet, sorsát, szerelmét az ön lábai elé teszi?

Murayné (lassankint megkomolyodva): Maga nagy bébel. Megbotránkozik a nevételesen, pedig ez az egyetlen válasz, melyet erre a kalandos prozocióra adhatok. Szegény Zsadányi: Farmernak akar menni. Egy olyan ember, ki ha nem kaphatja meg a szokott illatszerét, hát beteg. Ki még a kabátját sem tudja felvenni egyedül. Ki nem tud egy lépést sem tenni olyan cipőben, mely nem Londonból való. Ilyen ember akar negyvenéves korában marhatenyésztéssel pénzt szerezni! Beláthatja, hogy ezen nevetni lehet.

Szalánczy: Ez mind csupa apróság. Erős férfiakarat legyőz mindent.

Murayné: Az ám, erős férfiakarat. Hisz éppen ez az, amivel Zsadányi nem rendelkezik többé. Az ő jellemében minden oszvar meglazult. Nemcsak az idegei kop-

doltunk arra, hogy mi is hasonló sorsra jutunk. Pedig ez bekövetkezett. Szegény családos embernek bizony nem szabad az „Egészségtan” című tankönyv ideális szabályainak megfelelő lakás után hajkurászni. Mert hoppán marad! Ime immi nens veszély fenyeget. Nemcsak hogy nem húzódnak meg rozoga viskóban, de még annak is ki vagyunk téve, hogy záros határidőn belül a szabad természet ölébe gyönyörködhetünk a nap meg a többi rejtélye, égitesti mibolygó járásában. Lakás mizeriaról beszélnek. Ugy hiszem cikkem egybehangzó velemenynyel találkozik, ha egyszerűen leszögezem a tényt. Lakás hiány van. A dolgon ezzel ugyan még nem lóditottam valami nagyot. Mert hallgatag fejbologatással úgy hiszem még Amerikában sem építettek fel bérpalotát.

Furesa állapotok uralkodnak Bareson. Ha egy idegen vetődik városunkba s esőkönyösen ragaszkodik a letelepülés eszméjéhez, bizony szegény tatár vért izzad míg lakást kaphat. Szaladgál fűhöz fához Kapacitál, odaigéri a lelke üdvösségét és (miért nem? Elég olcsó dolog ez ma) S ha már begubózhatta magát egy kis lyukba, hát Uram Isten nem egyszer vakargatják meg talpát egy kis stajgerolással, no meg lei-pici pótadókával. No de hiszen mindezek csekélységek melyekhez, a esendesen esörgedező vér már hozzászokott.

A telkek árának hirtelen minden átmenet nélküli fölszökkenése, nemkülönben az utolsó évek építkezési krachjai kedvet szegtek mindazoknak, kik tőkájukat építkezésbe öhajtották fektetni. Idevágó példával illusztrálom midőn a régi időkbe nyulok vissza s felelitem azon tényt, hogy azt a telket, melyet jelenleg Dr. Siklósi birtokol, pár évtizeddel ezelőtt (ne tessenek azért „nagy” időt gondolni) az első tulajdonos száz rénes forintért vesztegette. Ma ez a telk komplexus tekintélyes vagyont képvisel. A jelenbői véve a példát érdemesnek tartom ideiktatni, hogy a Kaiser féle háztelek négyszögölenként ezelőtt 4 évvel kb. 6 és negyed forintot kóttalt. Ma hasonló fekvésű telekért négyszögölenként kb. 40 45 koronát is elkérnek.

E helyen szólhatnék a minden rendszer nélküli építkezésről. Csodálatos dolog, hogy Bares a mocsaras lapályos területeken terjed, melyek ép úgy mondhatók egészségtelennek, mint az építkezésre alkalmatlannak. — Ha én bent ülhetnék a bársony fotelban a dirigensi pálcával megmutathatnám az utat, melyen Bares fejlődésének haladnia kellene? Mert ezt ne a mocsaras tőzeges

vidéken keressük, hanem ott fönt a esendes álmát alvó korház épület mögött. Ott nyitának egy új utcát s ha én gazdag ember volnék (nem pedig szerényen dotált „magyszájú ténstur”) hát pillanatig sem haboznék. Oda építenék egy a modern kor színvonalán álló bérpalotát. Dusan meghoznák ez a befektetett tőke kamatját. Gazdag uraim önkökhöz, az önkök és száz ember érdekében emelem fel könyörgő szavamat. Mert ha föl is csapnak vámpír és piócanak, még marad egy vigasztaló tudat, mely megnyitja önök előtt a menyország kapuját, hogy a kiképződött vér helyett legalább modern komforttal boren-dezett lakást nyujtanak. Nem pedig mint most! Ronda rozoga piszokfészket!

SEXTUS.

H I R E K.

— **Villamos világítás Bareson.** Városunk villamos világításának ügye anynyira megközelítette a véglegesítés stádiumát, hogy a szerződés tárgyalása már folyamatban van. A baresi sertéshizlaló részvénytársaság igazgatósága megkezdte már a magánfogyasztók jelentkezésének gyűjtését, mert még mielőtt megkötné a villamvilágításra vonatkozó szerződést, — Bares község előjáráságával, szüksége van a magánvilágítás megfelelő lángok mennyiségének biztosítására. Az elektromos áram 7 (hét) fillérbe kerül hectowattoként, tehát 16 gyertyaláng erejű áram óránként 4 és egynegyed fillérbe kerül, ezen díjszabás olyan mérsékelt és olcsó, hogy ugyszólván a petroleumvilágítás is többbe kerül. A villamos világítás bevezetésére már annyian jelentkeztek, hogy biztosítottak látszik városunk villamos világítása. Hitelt érdemlő helyről értesülünk, hogy a baresi sertéshizlaló rvt. a villamos vezetéknek az egyes házakba és lakásokba való bevezetését önköltségen, tehát olyan olyan olcsó árban fogja teljesíttetni, hogy még olyan felek is, akik bérházakban laknak, bevezettetnék lakásukba a villamos világítást.

— **Izraelita anyakönyvvezető.** Heilpern Lázár hitközségi alkalmazott aki a 1885. évi 1924. sz. v. és közoktatásiügyi miniszteri szabályrendelet 2. §-ában kívánt minősítéssel bír, a baresi izr. hitközség anyakönyveinek vezetésével megbízott.

— **Település.** Werkman Mátyás és társai Bareson a „Nyireserdő” alatti dűlőben

el. Elkopott a lelke is. Maga a szememre veti, hogy ő szerel és én nevetek. Dehogy szerel, azaz legalább nem úgy, mint azt egy olyan nagy gyerek, mint a milyen maga képzele. Melegedni kíván az én szerelmem tüzenél. (Sóhajtvá); Pedig annál megfagyok majdnem magam is.

Szalánczy: Tehát nem szereti Zenót?

Murayné: Ó az egyetlen férfi, ki valaha érdekelte s valószínűleg szeretném is, ha tudnék egyáltalában szeretni. Ha nem volna az én lelkem is olyan kopott... Csodálzik? Pedig úgy van. Ugye azt hiszi, hogy egy tökéletesen korrekt, rendezett körülmenyek között élő asszonynál az lehetetlen. (Szilajon felvetve fejét.) Higyje meg kedves barátom, sokkal több érzést és áldozatot várhat egy férfi az olyan nőből, kinek ő az ötödik szeretője, mint attól az asszonnytól, kinek ő a harmincharmadik ártatlanmfirtje.

Látja mi már leánykorunk óta megszoktuk, hogy vigyázunk, nehogy valami „ostobaságot” csináljunk. Azaz ne engedjük, hogy a szívünk megszökjön az eszünkkel, mert hat ostobaság volna elszalasztani a jó parthiet egy kis érzélgősség miatt. Ugye? Ha aztán mégcsináltuk a jó parthiet, ott áll a „convenance” nevelésünk, elveink stb., miknek újra meg kell hozni az áldozatot.

De megmarad a hiúság és a kíváncsiság. Belenézni egy férfilelekbe, kicsit meg-

bolygatni a nyugalmát s ha érezzük, hogy egyik másik esetben s mi nyugalmunk elveszélyben van akkor óvatosan és biztosan lekoppintunk. Hisz érzelmvirágoskának első rügyeit s még örülnék, hogy a mindennapi élet unalmában kis enócióra tehettünk szert. A lelkiismeret sem nagyon bánt, mert tisztelet a kivételnek, maguk nem is érdemelnek egyebet. De így kopik el a mi lelkünk is lassan meunthetetlenül...

Ugye belátja, hogy furesa kis farmerek volnánk mi ketten? Biztosíthatom magát, hogy Zsadányi nagy szerel ne rögtön megcsappana, ha engem kretonruhába látna kenyeret dagasztani s megvallom őszintén, hogy én sem tudnék lelkesülni egy izzadságát törülgető, kapadohányt pipázó marhatenyésztőért.

Szalánczy (feláll): tehát mit mondjak szegény Zenónak?

Murayné: Mindent. És hogy estére várom teára.

Szalánczy (meglepetten): És ön azt hiszi, hogy eljön?

Murayné: Persze, hogy eljön? Ha nem is éppen az én kedvemért de mert megszokta ezt a magas támlászkét, az én kékvirágos eszéjeimet... Tessék? Azt hiszi, hogy haragudni fog? Dehogy fog, hiszen még haragudni sem tud szegény. Hisz olyan kopott a lelke, olyan kopott...

fekvő birtokukon telépengedélyért folya-
modtak tárgyalási telepre nézve. — A
helyszíni szemle f. hó 28-án délelőtt fél
11 órakor lesz megtartva. A tervek a köz-
séghezánál megtekinthetők.

— **Talált tárgy.** Riporterünk (T) f. hó
17-én este burangolásai közben a Bares
Dravavidéki ipéztár lépcsőjén egy fekete
esipke fejkendőit (schwal) talál. A becsü-
letes megtaláló — illő jutalom mellett —
szívesen átstajlálja igazolt tulajdonosá-
nak. Bővebb a szerkesztőségünkben.

— **Bioskop színház.** Bareson, a Gurni
szálloda régi színházhelyiségében minden
másnap új műsorral előadások tartanak.
Az előadások érdekes voltánál fogva meg-
érdemli a színház igazgatósága, hogy a
barcsi közönség kellő pártogásban részesítse.
A szóban forgó Bioskop színház a legújabb
tökéletesített mozgófénykép-
színház, mely felülmúlja az összes eddigi
mozikat.

— **Nyereménytárgyak kiállítása.**
A Petőfi ház tárgysorsjátékának főnyere-
ményei már ott pompáznak a fővárosi
forgalmasabb utcák kirakataiban. A Kos-
suth Lajos utca 4 és Rikóczi-ut 1 szám
alatt levő üzletek kirakataiban, ragyogó
fényben díszlik a 25.000 koronás brilián-
sokból összeállított ékszerkollektió, amely-
ből áttanús esodolat tárgyat képezi a
274 briliánstól ragyogó coltie-re, mely az
ekszerezés-művészet valóságos reneke. Az
ötvösművészet kiváló darabjai a második
két nyereségi tárgyai is. Megannyi Löw
Sándor udvari szállító gyárából került ki.
Petőfi összes költeményeinek vastos aján-
dékkiadása már kikerült a sajtó alól és
mindenki megkapja, aki a Petőfi-sorsje-
gyekből legalább 40 drbot megvesz, vagy
elhelyez. Egy sorsjegy ára 1 korona. Hu-
zás már március 6-án lesz. — Sorsjegyek
kaphatók és rendelhetők Budapest IX.,
Boráros-tér 2. szám és az összes hazai
tözsdekben.

— **Verekedő és tolvaj cigányok.**
Folyó hó 7-én este Homokszentgyörgy
község határában letelepedve levő 7 kuny-
hó oláh cigány megittasodva ö-szeveszett
mi közben nagy karokkal Bogdán Ferenc
és öccse János ugr elvették Kalányos Ar-
vai Istvánt és ennek 16 éves Erzsé leá-
nyát, hogy súlyos sebekkel kórházba kel-
lett őket szállítani. Továbbá a két vere-
kedőre és még 5 társukra a nyomozás
alatt a csendőrség 20 korona értékű, gról
Széchenyi Péter tulajdonát képező ölfal-
lopást is rá erített, miért is elfogottak
a szigetvári járásbírósnak átadattak.

— **Árnyai kabaret.** A közismert Ár-
nyai színtársulat ismét Baresra jött. Elő-
adásait már tegnap kezdte meg a Gurni
szállodában. Ma vasárnap új műsorral
szébbnél-szebb darabokat ad elő. Felhív-
juk a közönség figyelmét az előadásokra,
mert ugyanis ritkán lehet részünk az ilyen
kiváló művészeti előadásokban.

— **Falopás.** Istvándi község határában
levő uradalmi erdőből, mely Mandi Samu
baranyaszentlőrinci lakos bérlo tulajdonát
képezi, Balog Farkas István, Balog Far-
kas József, Bodor János és Bogár János
istvándi lakosok folyó tél tolyaman 200
korona értékű fiatal nyírfaágakat ellop-
ták, melyből nyírfa-seprüket készítettek és
azt piacokon elarúsították, ugyszólván ez-
zel kereskedtek már régóta, de most az
egyszer rajt vesztettek a reg üzött keres-
kedésükkel, miután a csendőrség nyomára
jött a dolognak és azzal vetett véget, hogy
tőlük 369 drb nyírfa seprüt elkobzott, me-
lyet szintén eladására készítettek és az
illeték a bíróságnak feljelentettek lopásért.

TÁNCMULATSAGOK.

Szanatórium estély.

A József Királyi Herceg Szanatórium
Egyesület javára február 20-án rendezendő
estély igen fényesnek ígérkezik. A véd-

női tisztséget aszeretett főszolgabíránk
Sárközy György tölti be. A rendező bi-
zottság mely folytán folyvást gyarapodik s
az eddigi kontemplálás szerint közel száz
tagot fog számlálni, a legkedvezőbb aus-
piciumok mellett szorgalmaskodik. Itt e
helyen emlíjük meg, hogy a rendező bi-
zottság folyó hó 31-én este 8 órakor a
Baresi Tánckör helyiségében plenaris
ülést tart, melyen a program végleges
megállapítása, valamint a további teendők
megbeszélése kerül szönyegre. Az érdek-
lődés az estély iránt oly nagy, hogy a
rendezőbizottság megbízásából e helyen
hozzuk a nagyközönség tudomására, hogy
az estélyre vonatkozó meghívók február
elején küldetnek szét. Mint értesülünk a
jegyek elárúsítására lányokat fog a ren-
dőbizottság felkeresni s mindenestre ez
szép lányokkal toborzott bájos csapat
működése az estély sikerét nagyban fogja
elmelni.

A műsor összeállításának munkálataival
a rendezőség programot előkészítő bizott-
sága jóformán már elkészült s ezt a folyó
hó 31-én tartandó nagybizottság elé ter-
jeszti. A műsorból annyit elárulhatunk,
hogy ez a lemagasabb nívón áll. Ez tul-
uyomó részben klasszikus irányú, s csak
a két utolsó műsorszám tartalmaz vigabb
dolgot, melyet szerencsés kézzel illesztett
be a programmal előkészítő bizottság a
műsor keretébe.

Mint említett tettünk a rendezőség nem
esupán a helyi előkört támaszkodik, hanem
figyelmét a vidékre is kiterjeszti azáltal,
hogy a rendezési munkálatokra vidéki
fiatalembereket is felkér. Nem akarjuk
hinni, hogy a nemes célra való tekintettel
ezt bárki is visszautasítsa sőt jóleső érzés
tölthet el mindenkit, hogy az emberszere-
tetől átitatott eszmének megvalósításában
részt vehet.

Figyelembe véve a széles mederben
folyó rendezési munkálatokra nemkülöm-
ben azt, hogy lapunk szerkesztőségénél
vidékről is kérdezősködnek s érdeklődnek
merjük állítani, hogy ez az estély művészi
kvalitársainál fogva a fényesen s jól sike-
rült estélyek történetében emlékezetes
helyet fog elfoglalni.

— **Kaszinói estély.** Igen kellemes
hangulatban folyt le folyó hó 19-án a
„Baresi Tánckör“ által rendezett tánces-
tély. Emlékeztetünk a sikerről számolhat-
unk be. Az egybegyűlt közönségen esap-
ongó jókedv s vidámság ömlött el. Ez
többször a szüppé esardásnál érte el, mi-
dön közkedvelt cigányaink Zsolnay Vil-
primás vezetése mellett a tüzesnél tüze-
sebb esárdás nótákat húzta a talp alá. A
mulatságnak csak a kakas kukorékolás
vetett véget. Külön dicsérettel kell meg-
emlékeznünk a fiatalemberekről, — eltér-
ve a divó szokástól lankadatlan buzgalom-
mal ropták a táncot. Tehát a lányok sem
panaszokodhatnak s így egy kellemesen el-
töltött estély kedves emlékeivel távoztak a
fényes bálteremből. Az estélyen jelen vol-
tak: A s z o n y o k: Dózsa Sándorné,
Elek Arminné, Friedmann Miksáné, Hertz
Józsefné, Honig Izidorné, dr. Kapolyi Vil-
mosné, Kondor Miksáné, Morvay Gyuláné,
Pobatesek Henrikné, Sárközy Györgyné,
Schulhof Hugóné, özv. Stern Gyuláné,
Stern Hugóné, Stern Lajosné, Szirtes
Adolfné, Üveges Ferencné, özv. Weiss
Abrahámné, Wertheim Jozsefné. L á-
n y o k: Boncz Margit, Engel Szerafine,
Hertz Rezsín, Hoch Irma, Honig Annus-
ka, Kranzler Alma, Lenidörfer Kamillia,
Piszar Lujzika, Schulhof Ilonka, Stern Ma-
rianna, Stern Paula, Üveges Mariska,
Wechter Melania.

A szuloki Alsó Olvasó Egylet f. hó 31-
én Szulokban a Németh Gabor féle vend-
églő táncestélyt tart.

A barcsi ipartestület előjárósága f. év
február 6-án a Korona vendéglő termei-
ben Valkó Gyula iparhatósági biztos véd-
nöksége alatt sarkörű táncvigalmat ren-
dez.

A barcsi szakácsnék és szobaleányok a

Bareson létesítendő polgári fiiskola alap-
javára f. év február 2-án a Rosits József
féle vendéglőben zártkörű táncmulatságot
rendeznek.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

— **Több vidéki.** A József kir. herceg
szanatorium Egyesület javára rendezendő
estélyre vonatkozó felvilágosítást lapunk
napri hírvolatában kimerítő formában ta-
lálják. Az estély további fázisairól időn-
ként meg fogunk emlékezni.

— **A magyarországi Cionisták or-
szágos bizottsága, Budapest.** Az em-
lékratot megkapjuk, melyet azonban —
annak előrebocsátása után, hogy mi a
legmesszebbmenő liberalizmusnak vagyunk
a hívei — sajnálatunkra nem ismertethet-
jük. Ily mélyreható célt e lap hasábjain
nem feszegethetünk. Miltóztassanak ezt
elismerni s bennünket a továbbiak alól
felmenteni.

— **T.** A beáldott vers csapni való. A
verselés legelemibb szabályainak üzen-
véres hadjáratot. A szent berekben ugyan-
csak rózsák nyíltak, mint a milyent ön
megénekel. T. Ezentul több belátást és
kiméletet kérünk.

— **S. Barcs.** Válogatunk. Van egyne-
hány talpraesett. Ezeket közre fogjuk adni.

— **Szulok** Sextus nem kívánja magát
e helyen megnevezni. De ha az utja erre
mi felénk vezet s informálódik, hát ugys
megtudja. A küldött üdvözlötet hasonló
érzelemmel viszonzozza. A másik kérdésére
négy belső munkatárs tizenegy tudósító.

— **Szuloki tudósítónknak.** A kime-
rítő tudósítást igen köszönjük. Egész terje-
delmében leadtuk. Szívélyes üdvözlöt.

KÖZGAZDASÁG.

A „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet
Részvénytársaság, Budapest,
heti jelentése a tőzsdéforgalomról
és a pénzpiacról.

Budapest, 1908. jan. 21.

A tőzsde a lefolyt héten az üzletlenség
jegyében állott és azon vételkedv, mely a
Törökország és monarchiánk közt létesít-
tett megegyezés nyomában mutatkozott
volt, ellensúlyozást nyert azon tartózkodás
által, melyre a bepolitikai helyzetnek bi-
zonytalansága indítja a közönséget.

A forgalomba került internationalis ér-
tékek árfolyamai a csekély érdeklődés
folytán némileg lemozsolódtak, anélkül
azonban, hogy számottevő árváltozások
volnának feljegyezhetők, és kivételt képez-
nek egyes helyi értékek, melyek az azok
iránt nyilvánult kereslet folytán nagyobb
áremelkedést értek el. Így pld. az Adria
tengerhajozási részvények javultak kb. 38
koronával, azon hírekre, hogy a társaság
az Atlantica tengerhajozási társasággal
fuzionálni készül, továbbá, hogy az új
subventió szerződés nagyon kedvező ala-
pon fog megkötettni, emelkedtek továbbá
a Schlick féle gépgyári részvények ked-
vező mérleghírekre, stb. A budapesti kö-
zuti vaspálya részvények árfolyama némi
esökkenést szenvedett, miután az egyes
érdekesoportok részéről, positiójuk erősí-
tésére huzamosabb időn keresztül eszkö-
zölt, korábbi jelentéseinkben jelzett vásár-
lások megszűntek. A görög Szápáry László
és Sándor Pál vezetése alatt álló rész-
vényes csoport ugyanis a társaság eddigi
vezetőségével megegyezésre jutott mely-
nek értelmében négy régi igazgatósági
tagnak kiválása mellett az említett cso-
port bizalmi emberei közül heten nyernek
az igazgatóságban helyet, és a csoport
óhajának megfelelően a vállalat bankári
műveleteinek keresztülvitelében a Magyar
Általános Hitelbanknak fog szerephez jutni.

A befektetési értékek piacán nem igen
fordultak elő változások, sőt a 4 százalé-

kos magyar koronajáradékban is nagyon korlátolt volt az üzlet, miután a tőkebefektetést kereső közönség egy része a legőzelebb kibocsátásra kerülő 4 fől százalékos állami pénztárjegyek jegyzésében résztvenni óhajt, és azokivül külföldön, ahol ezen kincstári jegyek iránt szintén élénk érdeklődést tanúsítanak, az új orosz járadékra f. hó 23 án megtartandó aláírásra igen tetemes összegek vannak lekötve.

A 4 fől százalékos magyar kir. pénztárjegyek f. hó 26 án fognak 99 fől százalékos áron aláírásra kerülni, mely alkalomból a „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet r. t. Budapesten, IV. Koronaherceg utca 5, már most fogad el előjegyzéseket a közzétett prospectus feltételeinek értelmében.

A hét nevezetesebb árfolyamváltozásai a következők voltak:

	jan. 17	jan. 21.
40/0 magyar koronajáradék	91.25	91.20
Magyar hitelrészvény	726.—	725.—
Rímamurányi vasmű részvény	521.—	520.—
Schlick féle gépgyár részv.	442.—	455.—
Budapesti közúti vas-pálya részvény	577.—	575.—
Adria tengerhajózási részvény	134.—	412.—

Zsinkói csárda.

Dráva-Szaboles községben (Baranya m.) az új drávai híd és nagy kendergyár közelében, mely italmérési joggal bír és a mely 2 ivószobából, 2 konyhából, 2 lakószobából, pincéből, éléskamrából, istállóból és lészertből áll, melyhez 6 hold prima szántóföld tartozik tulajdonos agykora miatt eladó.

A körsma a tulajdonostól művelt földeken kívül K 2000 évi-bért jövedelmez tisztán.

Cím: Löwy Ferenc, Siklós.

Egy jó habzól való fiu lapunk nyomdájában

tanulónak

azonnal felvétetik.

MEGHIVÓ.

A Barcsi Sertéshizlalo Részvénytársaság 1909. évi február hó 24-én d. e. 11 órakor a Társaskör termében

XXIV. rendes közgyűlését

tartja, melyre a t. e. részvényesek*) tisztelettel meghívatauk. A részvények az intézet pénztáránál teendők le.

NAPIREND.

1. A szavazatszedő bizottság választása és két tagnak a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére való kiküldése.
 2. Az igazgatóság évi jelentése.
 3. A felügyelő-bizottság jelentése.
 4. A zármérleg bemutatása s a felmentvény megadása.
 5. Határozathozatal a tiszta nyereségnek mikénti felosztása iránt.
 6. Elhalálozás folytán megürült, Bareson lakó két igazgatósági tag állásának választás utján betöltése.
 7. Netáni indítványok (17. § h) pontja).
- Bares, 1909 január 22-én.

Az igazgatóság.

Zárszámadásaink a közgyűlés előtti 8-ik naptól kezdve intézetünk hivatalában betekinthetők.

*) 9. §. Minden részvényes, illetőleg meghatalmazottja, ki jogával élni akar, köteles joga alapját képező részvényeit, melyeknek azonban legalább hat héttel a közgyűlés előtt nevére kell írva lenniök, 5 nappal a közgyűlés megtartása előtt az e végre megjelölt helyre letenni. E felett igazolási jegy állítatik ki, melyért a letett részvények bármikor visszaadtnak.

17. § h). A részvényesek indítványai csak akkor tárgyalhatók, ha legalább 14 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnál írásban benyújtattak.

Utánnymat nem díjaztatik.

LEGNAGYOBB-SZŐLŐOLTVÁNYISKOLA
AZ ÁLLAMI FELÜGYELET MELETT LÉTESÜLT

MILLENNIUM
TELEP
NAGYŐSZ
TORONTÁL M.

TERJEDELME 500 KAT. HOLD
KÉSZLET SOK MILLIÓ
ÁRBEJÖZÉK INGYEN

MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM **MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM**

NEM A

Ó jaj! **Köhögés, rekedtség** és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuak **Egger mellpasztillái** az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek.

Doboza 1 és 2 kor.
Próbadoboz 50 fillér.

Fő és szétküldési raktár: **„NÁDOR” gyógyszertár** Bpest, VI., Váci körut 17.

Éljen! Egger mellpasztillája csakhamar meggyógyított!

Kapható: BARCSON Kohut Sámuel
BARCSTELEP Szönyi Richárd
SZIGETVÁR Visy Sándor
Salamon Jenő } gyógyszertárakban.

15-26

Szőlőoltvány, amerikai és hazai vesszőeladási hirdetemény.

A nagyméltóságú Földművelésügyi Minisiterium 60900/1896. számú szokványrendelete szerint válogatott első osztályu sima és gyökeres **Riparia-Portalis, Rupestris-Monticola és Vitis-Solonis** amerikai vadvessző, valamint ugyanily alanyokra nemesített, fenti rendeletnek mindenben megfelelő a legkiválóbb bor és csemege fajú **gyökeres fás és zöldoltványok** ugyszintén hazai sima és gyökeres vesszők kerülnek nálunk ezen évben nagymennyiségben eladásra.

Badacsonyvidéki Szőlőtelep kezelősége.
15-26
Tapolca, (a Balaton mellett.)

MEGHIVÓ.

A Barcs-Drávavidéki Takarékpénztár Részvénytársaság

részvényesei folyó évi február hó 22-én délelőtt fél 10 órakor saját helyiségében tartandó

XXVII. RENDES KÖZGYŰLÉSRE

ezennel meghivatnak.

TÁRGYSOR:

1. A 3 tagú szavazatszedő-bizottság és a jegyzőkönyv hitelesítésére szükséges 2 tag választása.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. A mérleg megállapítása, a tiszta nyereség mikénti felosztása és a felmentvény megadása iránti határozat.
5. Az igazgatóság választása.
6. A felügyelő-bizottság választása.
7. Indítványok az alapszabályok 14. §-a értelmében.

BARCS, 1909 január hó 17-én.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályok 14. §-ából.

Ha valamely részvényes a közgyűlés hatáskörébe eső tárgyak tekintetében indítványt akar tenni, hogy az napirendre felvételnek, tartozik azt a közgyűlést megelőzőleg legalább 2 héttel az igazgatósággal írásban közölni.

VAGYON		Mérleg-számla		TEHER	
		korona	fill.		
Készpénz készlet		19880	53	Részvénytőke	200000
Váltó kölesönök	*) K 906015 38			Tartalékalap-tőke*)	32547
leírás behajthatatlan követelésekért	500.—	905515	38	Ingatlan értékesítési tartalékalap	8640
Jelzálog kölesönök		219321	25	Betétek	621981
Kötvény kölesönök	26371.—			Vissleszámított váltók	384870
leírás behajthatatlan követelésekért	698.—	25673	—	Hitelezők	11266
Előleg kölesönök		1430	—	Átmeneti kamatok	12719
Ingatlan		64000	—	Fel nem vett osztalékok	267
Tégla és szénkészlet		16396	89	Nyereség	27595
Értékpapírok	K 31225.—				
leírva az árfolyamkülönbségre	375.—	30850	—		
Adóssok folyó számlában fedezet mellett		9412	72		
Berendezés leírás után		2000	—		
Kamathátralékok		3412	80		
Előre fizetett visszleszámítási kamatok		1996	60		
		1299889	17		
					1299889 17

*) K 364241.30 jelzálogilag biztosítva.

*) Az idej dotatióval K 40,000.— lesz.

TEHER		Veszteség- és nyereség-számla		JÖVEDELEM	
		korona	fill.		
Betétkamatok		23143	01	Nyereség áthozat a múlt évről	300
Betétkamat adó		2314	30	Váltókölesön kamatok	61773
Adó és illeték		4413	77	Jelzálog-kölesön kamatok	17274
Fizetések		8985	—	Kötvény-kölesön kamatok	2448
Költségek		2895	23	Előleg-kölesön kamatok	109
Vissleszámítási kamatok		21872	67	Folyó-számla kamatok	3611
Ingatlan értékesítési tartalékalapra				Értékpapír kamatok (adómentes)	1320
(intézeti ház után)		480	—	Házbérfelvételek (adómentes)	1191
Kötvénykölesönökből leírás		698	—	Önsegélyző Szövetkezet kezeléseért	2745
Váltókölesönökből leírás		500	—	Különféle bevételek	2870
Értékpapír árfolyam különbsézi leírás		375	—		
Berendezésből leírás		373	20		
Nyereség		27595	96		
		93646	04		
					93646 04

BARCS, 1908 december 31-én.

Brodszky Károly s. k. igazgatósági elnök.

Kardos Izsó s. k. főkönyvvezető. Werle Gyula s. k. könyvvezető. Stern Hugó s. k. vezérigazgató. Mandl Elek s. k. pénztárnok.
Fried Albert s. k. Fuchs Adolf s. k. Huber Gyula s. k. Kohut Samu s. k. Lederer Rezső s. k.
Somogyi János igazgatósági tagok.

Jelen mérleg, veszteség- és nyereség-számlát a szabályszerűen vezetett könyvekkel tételről-tételre összehasonlítván, azt helyesen felállítottunk és rendben találtuk. BARCS, 1909 január 17-én.

A felügyelő-bizottság:

Kohut Pál s. k.

Kotzián Emil s. k.

Révai Soma s. k.

M e g h i v ó.

A Barcs-Drávavidéki Takarékpénztár részvénytársasággal egyesült
ÖNSEGÉLYZŐ SZÖVETKEZET

t. tagjai a folyó évi február hó 22-én, délelőtt fél 11 órakor a takarékpénztár helyiségében tartandó

rendes közgyűlésre

ezennel tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYSOR:

1. A szavazatszedő bizottság választása és a jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kiküldése.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. A mérleg felülvizsgálata, a felmentvény megadása iránti határozat.
5. A XXI. évtársulat feloszlása és a XXVI. évtársulat megalakulása iránti határozat.
6. Az igazgatósági tagok-választása.
7. A felügyelő-bizottsági tagok-választása.
8. Netáni indítványok.

BARCS, 1909 január 17-én.

VAGYON		Mérleg-számla				TEHER					
		K	f.	K	f.			K	f.	K	f.
XXI. évtárs. köt.	K 89333.—					XXI. évtársulati üzletrészek	111218	—			
le behajthatatlan	„ 710.—	88623	—			nyereség*)	12340	50	123558	50	
XXI. évtársulati kamathátralékok		1198	—	89821	—	XXII. „ üzletrészek	127568	—			
XXII. „ kötelezvények				123957	—	nyereség	11031	31	138599	31	
XXIII. „ „				39777	—	XXIII. „ üzletrészek	47244	—			
XXIV. „ „				80966	—	nyereség	3254	64	50498	64	
XXV. „ „				35320	—	XXIV. „ üzletrészek	57014	—			
Barcs-Drávavidéki takarékpénz-						nyereség	3156	81	60170	81	
tár tartozása				26167	68	XXV. „ üzletrészek	22378	—			
						nyereség	803	42	23181	68	
				396008	68				396008	24	

*) 2165 üzletrész után a K 5.70.

TEHER		Veszteség és nyereség-számla				JÖVEDELEM					
		K	f.	K	f.			K	f.	K	f.
XXI. évtársulat.						XXI. évtársulat.					
Költségek	192 91					Kötelezvény kamat	6564 69				
Felügy. biz. és hivat. jutaléka	219 76					Késedelmi díjak	128 22				
Kezelési díjak	390 98					Előjegyzési díjak	22 10				
Behajthatatlan követelések	710 —									6715 01	
Folyó évi nyereség	5201 36			6715 01							
XXII. évtársulat.						XXII. évtársulat.					
Költségek	296 70					Kötelezvény kamat	5330 59				
Felügy. biz. és hivat. jutaléka	317 36					Késedelmi díjak	169 05				
Kezelési díjak	547 76					Előjegyzési díjak	43 —			5542 64	
Folyó évi nyereség	4380 82			5542 64							
XXIII. évtársulat.						XXIII. évtársulat.					
Költségek	144 30					Kötelezvény kamat	2395 36				
Felügy. biz. és hivat. jutaléka	154 83					Késedelmi díjak	60 37				
Kezelési díjak	249 98					Előjegyzési díjak	29 90			2485 63	
Folyó évi nyereség	1936 49			2485 63							
XXIV. évtársulat.						XXIV. évtársulat.					
Költségek	268 50					Kötelezvény kamat	2798 06				
Felügy. biz. és hivat. jutaléka	286 26					Késedelmi díjak	87 35				
Kezelési díjak	317 48					Előjegyzési díjak	75 80				
Folyó évi nyereség	2094 97			2967 21		Átírási díjak	6 —			2967 21	
XXV. évtársulat.						XXV. évtársulat.					
Költségek	223 —					Kötelezvény kamat	819 97				
Felügy. biz. és hivat. jutaléka	221 76					Késedelmi díjak	38 25				
Kezelési díjak	191 44					Előjegyzési díjak	77 70				
Folyó évi nyereség	803 42			1439 62		Beírási díj	503 60			1439 62	
				19150 11						19150 11	

BARCS, 1908 december 31-én.

Brodzky Károly s. k. igazgatósági elnök.

Kardos Izsó s. k. főkönyvvezető. Werle Gyula s. k. könyvvezető. Stern Hugó s. k. vezérigazgató. Mandl Elek s. k. pénztárnok.

Fried Albert s. k. Fuchs Adolf s. k. Huber Gyula s. k. Kohut Samu s. k. Lederer Rezső s. k.
Somogyi János igazgatósági tagok.

Jelen mérleg veszteség- és nyereség-számlát a szabályszerűen vezetett könyvekkel tételről-tételre összehasonlítván, azt helyesen felállítottunk és rendben találtuk. BARCS, 1909 január 17-én.

A felügyelő-bizottság:

Fuchs Sándor s. k.

Révész Jenő s. k.

Fuchs Pál s. k.

Szilágyi György könyvnyomdája Barcs.